

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél évre 8 kor., negyed évre 4 kor.
Vidékre: Egész évre 20 kor., fél évre 10 kor., negyedévre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztőségi telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

A selyemtermelés emeléséről.

„Munka nélkül csak két osztály lehet: a gazdagok és a koldusok osztálya és ez utóbbiak minden hitel, minden remény, vagyon és haza nélkül csak a kétségbeesés martalékai.“ Cicero-nak eme szavai mindenha igazságok maradnak.

Foglalkozást és keresetet a népnek! Ha munkát és keresetet nyújtunk kevésbé szerencsés helyzetű embertársainknak, a keményebb munkára alkalmatlan aggoknak, a nőknek, testi fogyatkozásban szenvedőknek; akkor nemcsak a nyomor pusztításaitól, a kivándorlás keserű kenyerétől mentjük meg embertársaink ezreit; de a züllésnek induló munkaerőket is hasznosítjuk.

Ezzel pedig nemcsak humanitárius és hazafiui kötelességet teljesítünk, hanem jelentékeny nemzetgazdasági feladatot is oldunk meg.

A koldulás teljes megszüntetéséhez csak akkor jutunk el, ha a népnek annyi munkát nyújtunk, amennyi létfenntartásához szükséges. Munka hiányában üres beszéddel nem lehet a koldus száját betömni; a gonosztevő pedig méltán apellál arra, hogy csak azért cselekedett rosszat, mert nem állott módjában jól tenni: dolgozni.

Ez más szóval annyit jelent, hogy a koldulás a társadalom hibája. A gonosztetteknél pedig végelemzésben szintén magunk volnánk együttvéve mint társadalom a bünszerzők.

Hazánkban a népnél a háziiparszerű foglalkoztatási ágak, a háziipar különböző nemei még kevésbé gyakoroltatnak, köznépünk ezrei a hosszú telet minden munka és kereset nélkül töltik el.

Dacára a koldulási tilalomnak, a város külső részeit százai a koldusoknak lepik el, akik pedig könnyebb munkára alkalmasak volnának.

Ilyen könnyebb munkák közé tartozik a selyemtenyésztés is, amelynél aránylag mulatságszámba menő, könnyű munkával szép keresetre tehetnének szert a nehezebb dologra alkalmatlanok százai.

A selyemtenyésztés a leghasznosabb foglalkozások egyike, de előhaladásának akadályai vannak. Legnagyobb akadály a szederfa anyag elégtelenség és a meglévőnek is hanyag kezelése; de a tenyésztők gondatlansága is.

Ezeket a bajokat is az általános gazdasági irányú népoktatás van hivatva segíteni. Nálunk, ezen a roppant területen aránylag még igen kevés szederfa van ültetve. A hatóságnak e részben az volna a teendője, hogy minden évben pár ezer szederfát ültetne el.

A szederfa szaporodásával párhuzamban emelkednék a selyemtermelés is.

A tanyai iskolák vezetőit kötelezni kellene a várostól haszonélvezetre kapott $\frac{1}{2}$ lánca földnek egy részét szedreskertté alakítani s az iskoláknak selyemtenyésztéssel kellene foglalkozniuk.

Az iskola van hivatva az előítélet, a tudatlanság eloszlatása, felvilágosítás, oktatás és jó példa által elsajátíttatni a nép gyermekeivel s ezek közvetítésével magával a néppel is ama szükséges ismereteket, melyeket a rövid mintegy 6 hetes szakmunka megkíván.

Ha a nép kézzelfoghatólag látja hasznát munkájának, lehetetlen, hogy meg ne kedvelné, hogy ne érdeklődne a selyemhernyók e kitünő és hasznos állatkák munkája iránt.

A selyemhernyó tenyésztésnél fiatal hajadonok, gyermekek, öreg asszonyok, kik a külső földmives munkától ugyanis távol maradnak haszonhajtó munkaerőt fognak képezni. Ez uton pedig az országban szerteszét heverő milliókra menő foglalkozás nélküli ingyenfogyasztó lassankint termelő, produktív erővé változik át.

Báró Spaun Budapesten. Az 1905. évi közös költségelirányzat megállapítására a miniszterelnökségi palotában ma délután kezdődő közös miniszteri tanácskozásokon való részvétel céljából báró *Spaun* Hermann tengerenagy, tengerészeti parancsnok báró *Hauser* János sorhajóhadnagy kíséretében Bpestre érkezett s Palkovics „Angol királynő“ szállóban vett lakást.

A képviselőház holnapi ülése. A holnapi ülés 10 órakor veszi kezdetét. Az ülés elején *Kelemen* Béla fog felszólalni és megindokolja a választási törvény reformjára vonatkozólag a ház indítványkönyvébe tegnapelőtt bejegyzett indítványát, Ezután a községi és körjegyzők fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslat kerül tárgyalásra. Az ülés végén Nyíry honvédelmi miniszter felel a négy interpellációnak

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése

— Saját tudósítónktól —

Perczel Dezső elnök az ülést háromnegyed 11 órakor nyitja meg.

A jegyzőkönyv hitelesítése után *Ugron* Gábor kifogásolja, hogy az elnök egyszerre olvassa fel az összes kérvényeket. Kéri azokat külön felolvasni.

Az elnök felszólalása után *Ugron* Gábor ismételt követeli, hogy a kérvényekről egyenként határozzanak.

Tisza István: Az elnök korrektül járt el. Elődjei példáit követte.

Buzáth Ferenc: Szintén *Ugron* Gábor nézetét osztja, a kérvényekről egyenként kell határozni.

Spitzer Ignác VENDÉGLŐ HELYSÉGÉBEN
f. hó 17-én vasárnap
nagy tombolaestély.

Batthyányi-utca (Gőzfürdővel szemben) levő

Kitűnő ételekről és italokról gondoskodom.

Tombola kezdete 10 órakor.

Az értékes tombola tárgyak Kramer Antal üzletének kirakatában láthatók.

Ay elnök: Kimondja a határozatot, hogy a kérvényeket a kérvényi bizottsághoz utasítják. Ezután a tegnapról mára maradt névszerinti szavazást rendelték el.

Ezután áttértek a szavazásrestancia elintézésére. A szavazás az E betűvel kezdődött s az volt az eredménye, hogy Tallián választását hatvanegy szótöbbséggel elvetették.

Darányi Ignác: Személyes kérdésben, a szokottnál valamivel bővebb részletezéssel akar a tegnapi előfordult incidensekkel foglalkozni. Ismerteti Hohenlohe terveit, aki Széll Kálmánt és öt rá akarta bírni, hogy zavartalanul engedjék folytatni a birtokvásárlásait. A tárgyalások folyamán kiderült, hogy Magyarország részére a Tatra déli lejtőjét akarta Hohenlohe megszerezni, de a kormány éppen ezt nem engedte. Hohenlohe végre beleegyezett, hogy a déli lejtőn további vásárlásokat nem tesz. Münnich Aurél Hohenlohe képviselőjében nála soha nem járt s vele mint a Kárpát-Egyet elnökével értekezett. A Hohenloheval kötött megegyezés az államnak egy magánjogi aktusa gyanánt tekintendő, itt nem az állam és egy magánfél, hanem két tulajdonos lépett egyezsége. A kormány részéről nem biztosították a herceget, hogy megkapja a szepesbéla területet. Ez nem is volt lehetséges, hiszen ez Szepes-Bélatól függ. Csak annyit ígértek neki, hogy nem versenyeznek vele s tervei elé nem gördítenek mesterséges akadályokat. Különben Szepes-Béla községnek Széll Kálmán egyizben Hohenlohe herceggel szemben igazat adott. Elmondta, hogy a Széll-kormány kötötte ki a birtok magyar kezelését, amit Hohenlohe készségesen megígért.

Rákosi Viktor: Frigyes főherceg gazdasíztjei mikor lesznek magyarok?

Darányi Ignác: Tallián miniszternek igaza volt, mikor kijentette, hogy semmi titkos megegyezés nincs. Az állam e megegyezés révén a Tatra déli lejtőjén újabb hatezer holdat szerezhetett. Ezen az uton a Tatra fel fog virágozni, a magyar állam ott ugy megveti a lábát, hogy semmi sen teheti ki onnan. (Nagy zaj és derűtség a baloldalon.) Tagadhatlan, hogy a csorbatói birtok vétele folytán a Tátrában nagy lendület állott be, ott ma egy év alatt több történik, mint más-kor huszonöt év alatt. Ő az országnak szolgálót tett, nincs oka elbujni a felelősség elől. Mikor a Széll-kormányt azzal támadják, hogy az idegen birtokvásárlást előmozdítja, az mondhatja: difficile est satyram nen scribere. Hisz az adóreformnál is akartak az idegen kéz ellen intézkedéseket beállítani. Nyugodtan várja az ország ítéletét.

Münich Aurél: Ujból személyes kérdésben kért szót. Még mindig a tegnapi napon ellene igazságtalanul felhozott vádak alatt áll. Nem mentségről van szó, hanem tényekkel akarta a csunya vádatat tegnap megsemmisíteni. Ma azt hallotta, hogy azt beszélték róla, hogy Hohenlohe nevében ő írta alá az egyezséget s nagy összeget kapott az ügyben. Nem tagadja, életének ez a huszonnégy óra volt a legboldogtalanabb ideje, amely a tegnapi ülés után tölt el. Látta, hogy vannak a házban elemek, melyek nem képzelhetik el, hogy tiszta önzetlenségből dolgozhatik valaki a hazáért.

Münich Aurél után Veszter Imre beszélt személyes kérdésben lármás jelenetek között. Azután Nosz Gyula állt föl szólásra.

Egyáltalában nem volt szándékában sem

Münich Aurél, sem Veszter Imrét denunciólni. Még egy összeférhetlenségi esetet jelent be Veszter ellen.

Rakovszky István szintén a Hohenlohe herceggel kötött szerződést kritizálja.

Ezután a vármegyei tisztviselők fizetés-javításáról szóló törvényjavaslat tárgyalása következett. A javaslatot **Nyegre** Laszlo előadó ismerteti.

Szalay László a Kossuth párt ez ügybeni álláspontjait fejtegeti. Több módosítással határozati javaslatot nyújt be.

Az ülés 1/4 3 órakor végződött.

Orosz-japán háború.

Cirill nagyherceg menekülése.

Boris nagyhercegnek Vladimir Alexandrovics nagyherceghez Liaojangból tegnapi kelettel intézett távirata szerint Cirill nagyherceg elbeszéléséből kivehető, hogy a robbanás pillanatában a hid baloldalára zuhant és kezén csuszott a fedélzetre, honnan elragadta egy hullám. Majd mélyen a víz alá került, de nagy erőmegfeszítéssel a felszínre jutott és belekapaszkodott a hullámoktól hajtott kutterfödélhez, amelybe mintegy tíz percig kapaszkodott. Ekkor sikerült a Beszumni nevű torpedónaszádnak megmentenie a nagyherceget. Cirill nagyherceg Zube nevű szárnysegéde, valamint szolgálója Rudekov elvesztek.

Verescsagin halálhíre.

Azt híresztelik, hogy a Petropávlovsk elűlyedésekor *Verescsagin festő is életét vesztette.*

Gyász az orosz elesettekért.

A tengernagy hivatal egyházában ma gyásztisztítéletet tartottak Makarov tengernagyért és ama tisztékért és legénységért akik a Petropávlovskkal pusztultak. Az istentisztítéleten résztvett a cár, az özvegy cárné, a trónörökös nagyherceg, a nagyhercegek és nagyhercegnők. Miklós cár a tengernagy özvegyéhez kegyes résztvevő szavakat intézett.

Oroszmeghatalmazott miniszter Párisban

A háború lefolyására valószínűleg nagy jelentőséggel bír az a ma érkezett hír, hogy II. Miklós cár megbizta a cári házminiszterét hogy Párisba utazzék. A küldetés indokául a szükségzavú hír csak annyit mond, hogy az fontos katonai ügy. Tekintve azonban a legutóbbi súlyos orosz vereséget és tekintve Orosz- és Franciaország szoros baráti viszonyát és a köztük fenálló véd- és dacsövetséget: ez a hír kaput nyit annak a kombinációnak, hogy a cár Franciaország segítségét óhajtaná igénybe venni.

H I R E K.

— **Az ügyvédi kamara köréből.** A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy **Klein** Henrik szabadkai ügyvédet lemondása és dr. **Schäffer** Mór szabadkai ügyvédet elhalálózása folytán az ügyvédekről vezetett lajstromból törölte. Dr. **Schäffer** Mór irodája részére dr. **Schäffer** Adorján szabadkai ügyvédet rendelte ki gondnokul. Dr. **Petrovics** János és dr. **Mikosevits** Kanut zombori, dr. **Steinitz** Gyula bácsfeketehegyi, dr. **Endrödi** Miksa ujvidéki továbbá dr. **Zsulyevits** Antal és dr. **Székely** Zoltán szabadkai ügyvédek a kamara lajstromába iktatta.

— **Kinevezés.** A vallás és közoktatásügyi miniszter **Spolasics** János németpalánkai polgári iskolai rendes tanítót a IX. fizetési

osztályba, továbbá **Kardos** Pál németpalánkai polgári iskolai segédtanítót a X. fizetési osztályba rendes tanítónak kinevezte.

— **A bács-bodrog vármegyei orvosi fiókszövetség** választmányi ülésén több fontos tárgyban történt döntés. Miután az eddigi ügyviteli szabályok már igen sok tekintetben módosításra szorultak, bizottságot küldtek ki azok revíziója céljából. A bizottság tagjai lettek: Dr. **Pertschy** elnök, dr. **Holländer** Adolf pénztáros, dr. **Rényi** titkár, dr. **Roxer** és dr. **Holländer** választmányi tagok. A bizottság munkálatával még az idei közgyűlésig el fog készülni, mely közgyűlés pünkösd hétfőjén lesz Palics fürdőn. Ezen közgyűlés előkészítése is képezte a választmányi ülés tárgyát. Tudományos előadás fogja bevezetni, melyet dr. **Ladányi** bajai kórházi igazgató tart, magát a közgyűlést pedig dr. **Pertschy** elnöknek emlékbeszéde, dr. **Hadzsy** János fölött fogja megnyitni. Miután az egyetem orvosi karán mindeztideig nem tartatnak előadások az orvosi rendtartásból, a választmány elhatározta, hogy a vármegye területéről származó orvostanhallgatókat a fiókszövetség kebelébe, mint külső tagokat befogadja és részükre rendezendő összejöveteleken megbeszélés tárgyává teszi az orvosrendi kérdéseket, hogy majdan az életbe lépve, tisztában legyenek az orvos kötelességeivel szemben a beteggel és szemben az orvostársakkal. Az országos munkás- és cselédpénztárnak, mint emberbaráti intézménynek, pártfogolása kötelessége lévén minden orvosnak, a választmány helytelennek jelentette ki a más vármegyékben szétosztottan előfordult felfogást, hogy a nevezett pénztár könnyen fizethet, tehát orvosi számlák benyújtásánál nem igényelhet kiméletet. Határozatba ment, hogy e tekintetben a legszigorubb megtorló intézkedések volnának helyén valók ha ami nem remélhető, esetleg a vármegye területén mutatkoznának hasonló esetek, mint azok másutt észleltettek.

— **Az aracs—óbecsei kompjárás,** Aracs és Ó-Becse községek szemben fekszenek a Tisza két partján s a kompjárás távolsága miatt mégis több mint öt kilométeres utat kell annak tennie, a ki egyik községből a másikba akar jutni. Tegnap délután mindkét község részéről küldöttség tisztelgett **Hieronimi** Károly kereskedelmi miniszternél, kérve, hogy az eddiginél megfelelőbb kompjárást engedélyezzen, a mit a miniszter kiállításba is helyezett. A küldöttség tagjai között voltak **Latinovits** Pál, Bács-Bodrogmege főispánja, **Radovanovics** György országos képviselő, **Balaton** Gyula főszolgabíró, **Mihályi** Sándor óbecsei községi jegyző, **Reisli** Sándor községi bíró, **Gerber** Nándor gyáros, **Galambor** Sándor gazdaszövetségi igazgató, **Makra** Imre földbirtokos, **Glavas** Dusán és **Glavas** Milos gazdák stb.

— **Előadások a dohánytermelésről.** A dohánybeváltó felügyelőség **Miksik** Ede dohánybeváltó hivatali kezelőt az okszerű dohánytermelés és kezelés irányítása végett vándortanítói minőségben városunkba küldötte. **Miksik** három ízben fog előadásokat tartani Szabadkán és pedig a kiültetés levéltörés és csomózás idejében.

— **Vallásos adomány.** Özv. **Vissy** Józsefné **Vojnich** Vilma urnő a hódásghai templom részére 5 diszes kivitelű oltárterítőt ajándékozott. A pazar diszszel kiállított terítőket — mint nekünk írják — az adományozó urnő leányai készítették.

— **Elmaradt jubileum.** A Bácsmegyei Jegyzőegylet 25 éves jubileumának megünneplése — az eddigi megállapodásoktól eltérően — elmarad. Az egylet a jubileumi költségeket jótékony célra fogja fordítani.

— **Helyettesítés.** A fegyelmi uton felüggesztett Malagurszky Fülöp városi utbiztos helyére dr. Biró Károly polgármester ideiglenes helyettesül Kremptics Márk szabadkai lakost alkalmazta.

— **A sztrájkó ok temetnek.** A sztrájkoló kőműveseknek és építőmunkásoknak gyászuk van. Egyik társuknak fiatal felesége, Trojakovics Jánosné, Pereszlin Mária 26 éves korában meghalt. A sztrájkolók, mintegy 200-an, testületileg kísérték ki bajtársuk fiatalon elhunyt életpárját a temetőbe, hogy tömeges részvétellel enyhítsenek fájdalmán. Lám, mire nem jó a sztrájk! Az együttérzés, a bajtársi szolidaritás fokozására. De azért a sztrájk megszűnése mégis mindkét fél, munkaadók és munkások részére egyaránt óhajtható.

— **Rendelet a vasárnapi munkaszünetéről.** A kereskedelemügyi miniszter leiratilag közölte a szegedi kereskedelmi és iparkamarával, az ipari munkának vasárnapi szüneteléséről szóló törvényzikk kiegészítésképp a következő rendelkezést: Az 1898. évi XXIII. törvényzikk alapján alakult ipari és gazdasági hitelszövetkezetek közül, valamint a hasonló célú és hasonló keretekben működő egyéb ipari és gazdasági előleg- és hitelegyletek közül azok, amelyeknél az üzleti tevékenység kizárólag a vásár- és ünnepnapok néhány órájára szorítkozik, amelyek tehát köznapokon egyáltalán nem állanak a közönség rendelkezésére és amelyek nem rendelkeznek saját állandó személyzettel, vasárnapokon nyitva tarthatók s a rendes üzletmenettel járó összes teendőiket végezhetik. Megjegyzem azonban, hogy ez a rendelet nem vonatkozik nyersanyag-beszerző, fogyasztó vagy egyéb rendes üzletvitellel foglalkozó szövetkezetekre vagy szövetkezeti raktárakra, sem pedig hitelnyújtással hétköznapokon is foglalkozó, tehát rendszer s üzletvitellel bíró hitel-szövetkezetekre vagy hitelegyletekre.

— **A Dnna áthidalása Bezdánánál.** Bezdán község Fernbach Péter képviselő közvetítésével kérvényt adott be a képviselőházhoz, amelyben azt kéri, hogy a baja-báttaszéki áthidalás mellőzésével a bezdán-kisköszegi áthidalást rendelje el a törvényhozás. A kérelem előnyösségét a biztonság és olcsóbbság szempontjai s hadászati és műépítészeti tekintetek felsorolásával támogatják a bezdániak, azt vitatván, hogy a bezdáni áthidalás hosszú időre fölöslegessé teszi úgy a bajai, mint a gombosi hidat, amelyek legalább is 20 millió korona befektetést igényelnek. A kérvényt a Ház a beruházási törvényjavaslattal együttesen fogja tárgyalni.

— **Kenderáztató és kikészítőtelepet** akarnak Torzsán létesíteni Guttwein ottani birtokos és érdektársai. Eziránt már terjedelmes memorandumot is intéztek a földmívelési miniszterhez.

— **Alapszabály jóváhagyás.** A belügyminiszter a Tiszakálmánfalvi Katholikus Olvasókör alapszabályait jóváhagyási záradékkal látta el.

— **Tolvaj eselédleány.** Szegedről értesítették rendőrségünket, hogy ott Schiffer Alajos lakásáról eselédje Szabó Etel zentai illetőségű leány 260 korona készpénzt briliáns gyűrűt, arany nyakláncot és fülbevalót

ellopt és a lopott értéktárgyakkal megszökött.

— **Lólopás.** A szentesi rendőrségtől távirati értesítés érkezett rendőrségünkhöz, hogy ott ismeretlen tettesek három lovat és pedig egy sárga kancát B. S., egy derest S. A., bélyeggel és még egy sárga kancát összesen 880 korona értékben elloptak.

— **Spiritiszta estély.** Érdemes szórakozás kínálkozik a spiritisztika kedvelőinek szombaton és vasárnap este Cumberland Alos gondolatolvasó mutatja be társulatával együtt különféle ujdonságszámba menő mutatványait a Batthyány-utcai Spitzer-féle vendéglőhelyiségben.

— **Állásokat** nyerni legbiztosabban csakis az »Országos Általános Pályázati Hirlap« utján lehet, mely az állástadókkal való közvetlen összeköttetése folytán leggyorsabban ad hirt, az összes betöltendő állásokról. Az állástadók is nagyjából e lap utján töltik be a megüresedett állásokat. Minden számban számos állami, közigazgatási, magántisztviselői, gazdasági, hivatali, pénzügyi, kereskedelmi, könyvelői, üzletvezetői, orvosi stb. állás van a feltételek és teljes címek kiírásával. Ingyen melléklete a »Jegyesek és Házasulandók Lapja« melynek segítségével házassági célból könnyen, gyorsan ismerkedni lehet. Előfizetési ára 1/4 évre 4 kor., egyes szám 40 fillér, mely levélbélyegben küldhető. Kiadóhivatal: Budapest, Erzsébet körút 18. Képviselők fiókkiadóhivatalok vezetésére, minden nagyobb vidéki városban kerestetnek.

— **Házassági** célból ismerkedni legbiztosabban lehet »Házasulandók Lapja« utján, ma, mikor a társas érintkezés, ismerkedés annyira meg van nehezítve, legcélszerűbb egy ilyen lap utján ismeretséget szerezni, mely házasulandók között az egész országban és külföldön is elterjedt. Számos házassági ajánlatot férfiaktól, különböző hozományú nőktől tartalmaz. Száma 40 fillérért küldetik az »Országos Pályázati Hirlap«-pal együtt, mely utóbbi tartalmazza az országban megüresedett összes állásokat, pályázatokot. Kiadóhivatal: Budapest, Erzsébet-körút 12.

Bankócsináló ujvidéki parasztok.

Csak a napokban kísérték be a temesvári kir. törvényszék fogházába egy veszedelmes pénzhamisítót, akinek büntársa után folyamatban van a vizsgálat, s már ismét egy bankócsináló bandára bukkant az ujvidéki rendőrség. Nem kevesebb a banda tagjainak a száma, mint tizenhárom. Működésük fészke Ujvidék volt, ahol rendszeresen, gépekkel készítették a hamis huszkoronás bankjegyeket. De elárastották hamis bankóikkal az egész környéket, sőt még Horvátországba is bemerészkedtek. A banda tagjai már jórészen hurokra kerültek.

Az eset részletei egyébként a következők: Az ujvidéki kir. ügyészséghez már régebb idő óta érkeztek hamis huszkoronások, amelyet ismeretlen egyének hoztak forgalomba. Hosszas nyomozás után sikerült csak a bandát felfedezni. Ifj. Major Ferenc volt a főkolompós, aki édes apjával, Major Ádámmal együtt gyártotta a hamis bankókat. Ifj. Major Ferenc már hasonló viselt dolgai miatt ismeretes a szegedi törvényszék előtt. Aránylag még fiatal ember. Négy középiskolát végzett és így nem minden híjával van a műveltségnek. Bámulatossága van a bankóhamisításhoz. Utánzatai annyira élethűeknek látszanak, hogy csak gyakorolt szem tudja megkülönböztetni az eredetitől.

A bankócsináló bandáról e hónap elején

rántotta le a leplet az ujvidéki rendőrség. Amint a vezért elfogták, azonnal vallatóra kísérték. Ifj. Major úgy adta elő a dolgot, hogy ő még a múlt év folyamán hozatott Berlinből egy bankócsináló kőszajtot és apja segítségével készítették a hamis huszkoronásokat. Hogy pedig feltűnés nélkül üzhessék bűnös mesterségüket és tudhassanak a hamisítványokon, beavattak a titkukba 6 ujvidéki parasztot, névszerint: a négy Szubity testvért, Izsákot, Istvánt, Dávidot és Lázárt, továbbá Bánszky Ferencet és Gucsics Milit-Pályát, akik Ujvidéken és a környéken megfelelő jutalék ellenében beváltották a hamisítványokat.

Az egyik Szubity és Gucsics még ma sem kerültek kézre. Állítólag átmentek Horvátországba nagyobb összegű hamis bankjegyekkel, hogy azokat ott értékesítsék. Szubity Lázárt a mitrovicai rendőrség fogta el, míg a többi hamisítót az ujvidéki ügyészség vette pártfogásába. A főkolompós vallomása szerint eddig 64 db hamis huszkoronást készítettek és hoztak forgalomba.

Az ujvidéki kir. ügyészség az esetről értesítette a szegedi kir. ügyészséget, mely ifj. Major Ferenc és Major Ádám ellen hamis pénz készítése, a többiek ellen pedig hamis pénz forgalombahozatala miatt elrendelte a vizsgálatot és annak vezetésével az ujvidéki vizsgálóbíróságot bizta meg. Az ügy egyébként annakidején a szegedi kir. törvényszék elé kerül főtárgyalásra.

SZINÉSZET.

Szerb színészet.

Folyó hó 14-én vagyis csütörtökön színre került telt ház előtt a „Nebántsvirág.“ Rendező volt Dinics, az előadást betanította Gaál Ferenc. Hogy a darab oly fényesen sikerült, abban nagy érdeme van Gaál Ferenc közszeretben álló karmesterünknek, a ki nemes ambícióval tölti be hivatását.

A darab tartalmát ismeri olvasóközönségünk a mi színészeink előadásából, itt csak jellemezni akarunk egyet-mást. Celestin-Floridor szerepét Dobrinovics játszotta még pedig oly ügyességgel és közvetlenséggel, hogy alakítása sokáig emlékezetünkben marad. Láttuk ezt a szerepet Bpsten Tollagitól, láttuk itt nálunk többektől, láttuk máshol is, de nagyítás nélkül elmondhatjuk, hogy Dobrinovics felülmulja valamennyit. — Méltó partnere volt Spaszicsné, (Denise) bár sokaknak nem tetszett a játéka, mert — mondják — nem volt benne elég pikanteria, a mi Denise szerepéhez okvetlenül megkívánatik. Tagadhatlan, hogy Küry Klára vagy Gerlaki pikánsabbul adják Denise szerepét, de a gáncsolók ne feledjék azt, hogy a szerb színházi szabályzatok szigorúan tiltják nem csak a frivolitásokat, de az erősebb pikantériákat játékaiban is, úgy, hogy a színésznőnek szigorúan megszabott korlátok között lehet csak mozognia. Ez okozta, hogy Denise szerepét Spaszicsné nem mutathatta be kellően és a maga eredeti mivoltában. Kitünő tenoristának bizonyult be Jurisics, bár a játéka nem áll arányban hangjával, de igyekezettel még sokra viheti. Sikerült alakítást mutatott be Bakalovics Lorionak rövid szerepében. Jó volt Dinics a gróf szerepében. nemkülönb Tudoszicsné mint zárdafőnöknő, ugyszintén Vaszylicsné is mint Korinna, Szombaton vagyis április 16-án színrekerül a „Neispisan list“ vagyis az „Iratlan levél“ című vigjáték. **B.**

Egressy Ákos.

Egressy Ákos, a budapesti Nemzeti Színház tagja, hétfőn, e hó 18-án 50 éves művészi pályától bucsuzik el a Nemzeti Színházban Machbet címszerepében. Ötven év bármely pályán nagy idő! A színészeti pályán duplánszámít.

A színpadtól megváló színész Egressy Gá

bornak, hazánk legnagyobb tragikusának fia, annak a nagy Egressy Gábornak, ki Budapestén a Nemzeti Színházban „Brankovics György” előadása alkalmával a színpadon vált meg örökre művészi pályájától — a világot jelentő deszkákön hunyt el szélhűdés következtében, művészi alkotása közepett. ▲ gyászosan szép halál betetőzte dicsőségteljes művészi pályáját ott, hol a magyar nemzet kegyelettel hallgatta.

A nagy névnek örököse és méltó utódja holnap bucsuzik el ötven évi működése után a színpadtól. Minket szabadkaiakat is közelebbről érint ez eset, a mennyiben *Egressy Ákos* 1877—78. színi évadban a szabadkai színház tagja volt, Krecsányi Ignác színi igazgató szerződtette őt ide, minden egyes föllépése művészetének ünnepelt estéje volt. Uriel Acosta, A Bálvány, Essex, A nagyon szép asszony, Bánk Bán, Az erkölcsi halott s a Mózes című drámákban óriás sikert ért el. Ez utóbbi jutalomjátéka volt, a mely alkalommal tisztelték meg e felirással: „Egressy Ákosnak — a szabadkai hölgyek.” Machbetet tapsvihar közt játszotta el 1878-ban színpadunkon.

Vagy nyolc év előtt *Sziebenburger* Károly régi barátjának látogatására jött s több hetet töltött városunkban és Palicson, hol kellemes szórakozott s az ünnepelt művész, ki már 1848—49-iki szabadságharcunk alatt honvédfőhadnagy volt, fiatal lelkesedéssel emlékezett meg a nagy idők eseményeiről.

Szinügyi bizottságunk kulturális működéséhez képest méltólag cselekednénk, ha Egressy Ákost ötven éves jubileuma alkalmából legalább táviratilag üdvözlőnk; mint biztos forrásból értesültünk, *Sziebenburger Károly*, ki ez alkalomból a Nemzeti Színháztól meghívást kapott, személyesen is megjelenik a nagy művész és barátja jubileumán, amelyen igyekezzék rábírni Egressy Ákost, hogy az ideai színi évad alatt bucsuzzék el színpadunkon is az őt szerető szabadkai közönségtől és a szabadkai hölgyek ezüst születésnapjából igyék azok jóvoltáért, kik őt huszonhét év előtt ezzel megtisztelték és ünnepelték.

LEGUJABB.

Uj udvari tanácsos.

Mint értesülünk, botfai Hívös József, a városi villamos vasut budapesti vezérigazgatója a magyar királyi udvari tanácsosi címet kapta. A kinevezést a hivatalos lap egyik legközelebbi száma fogja közölni.

Gróf és szerkesztő párbaja.

A Fodor-féle vívóteremben véres kardpárbaj volt ma délben; gróf Károlyi Gyula és dr. Légrády Imre, a Pesti Hírlap szerkesztője állottak egymással szemben mint ellenfelek. A párbajra az adott okot, hogy a Pesti Hírlap megírta, hogy a magyar szabadságharc egyik hősnének, Damjanich tábornoknak a sirja teljesen el van hanyagolva. Ez a sir gróf Károlyi Gyula birtokában van s a gróf amiatt sértő modorban követelte a Pesti Hírlap szerkesztőjétől a hir visszavonását. Dr. Légrády Imre szerkesztő dr. Schnabel Róbert és Virter Ferenc által provokáltatta a gróft, aki segédeit gróf Teleki Sámuel és Hadik-Barkócyt nevezte meg. A segédek kardpárbajban állapodtak meg súlyos feltételekkel. A párbaj gróf Károlyi Gyula megsebesülé-

sével végződött. Ellenfele a második összecsapásnál kardjával egy kerek, ötkoronás nagyságu részt ütött ki a melléből. Az orvosok megállapították a harc képtelenséget. A felek kibékülve távoztak.

Rupp Imre nyugdíjban.

A hivatalos lap mai száma közli Rupp Imre miniszteri tanácsosnak már jelzett nyugdíjaztatását. Ez alkalomból a király a távozó miniszteri tanácsost a Lipót-rend lovag keresztjével tüntette ki.

D' Annunzio svájci állampolgár.

Mint Rómából Budapestre jelentik, *Gabriel D' Annunzio*, a híres olasz író és drámaíró, az Il. Fuoko világhírű szerzője lépéseket tett a svájci állampolgárság elnyeréséért. Ezen elhatározásának okául feleségétől való válási szándékát emlegetik. D' Annunzio hír szerint egy marquiset akar nőül venni.

KÖZGAZDASÁG.

Helyi gabonaárak.

Gyöngye kínálat és ugyanolyan vételkedv mellett búzából ma csekély mennyiség került forgalomba, amelyért 7.50—60 koronás árt fizettek.

Alig említésre méltó forgalom mellett rozsot 5.90, zabot 4.70 és árpát 5.10 koronáért vásárolták.

Tengeri szintén gyöngén volt kínálva, bár leginkább helyi fogyasztásra 5.—5.10 koronáért kelt el 50 kgként.

Budapesti gabonatözsde.

Kálnoky és Simon gabonatermékkereskedő cég tudósítása.

— Április 15. —

20 kínálat mellett elkelt 30.000 mm. buza 2 és fél fillérrel olcsóbb áron.

Egyéb változatlan maradt.

Felmondott 25000 mm. buza, 8500 mm. rozs, 6000 mm. zab április hó 20-án leendő átvételre.

A határidő-üzlet.

A határidő-üzlet szilárdan indult az üzlet folyama alatt az összes gabonanemek lanyhultak, míg tengeri zárlatig tartott maradt.

Az általános forgalom nagyon mérsékelt maradt.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza ápr.-re	788—785	780—81
Buza máj. 1904	792—787	780—81
Buza okt.	785—780	785—86
Rosz ápr.-re	631—630	521—22
Rosz okt.-re	—	—
Rosz áprilisra	641—642	641—42
Zab okt.-re	526—525	525—26
Zab	—	—
Zab október	548—547	545—46
Tengeri máj.	512—511	509—10
Tengeri	—	517—18
Teng. jul. 1904	523—522	520—21
Repce	—	—
repce aug.	10.90—11.00	—

Nagymennyiségű
szép és nemes fajú
rózsák



nagy választékban
és jutányos árban kaphatók

BAGICS JÓZSEF kertésznél

Bednác - féle kert, az erdő bejáratával szemben

Ugyanott szebbnél-szebb

alkalmi csokrok megrendelhető k.

Palicson

egy villa

kiadó.

Bővebbet: Kramer Antalnál.

Egy háztartási mérleg és 1 üveg eredeti francia parfüm ingyen.



Mesésen olcsó árak mellett küldöm szét tulhalmozott raktáramból világhírű kiválóságukért általánosan kedvelt

mexikói

ezüst árúimat

és pedig: 6 darab mexikói ezüst asztali kés, 6 darab mexikói ezüst evővillát, 6 darab mexikói ezüst evő-

kanalat, 12 darab mexikói ezüst kávéskanalat, 6 darab kiváló dessertkést, 6 kiváló dessertvillát, 1 darab mexikói ezüst levesmerítő kanál, 1 darab mexikói ezüst tejmerítő, 2 darab elegáns asztali gyertyatartót.

46 darab összesen csak 6 frt 50 kr.

Minden megrendelő ezenkívül jutalomban egy szavatosság mellett pontosan működő 12 $\frac{1}{3}$ kiló hordképességű háztartási mérleget kap teljesen díjtalanul. A mexikói ezüst egy teljesen fehér fém (bél is), melynek tartósságáért és kiváló minőségéért 25 évi jótállást vállalok, Sztétküldés a pénz előleges megküldése esetén vagy utánvétellel történik az európai raktárból.

Denker J. központi forgalom áruháza: Bpest, Hernát-u. 54.

5 koronáért

küldök 4 $\frac{1}{2}$ kiló (kb. 50 drb.) kevéssé megsérült — finom enyhe **Pipereszappant** rózsá, liliumtej, orgona, ibolya, rezedá, jázmin és gyöngyvirágból szépen összeválogatva. A pénz előzetes megküldése esetén vagy utánvétellel küldi.

3 frt 40 krajczár

utánvétellel egy vég szépségű vászon 6 teljes férfi vagy női ingre 90 cm. széles kitűnő minőségben, 5 évi jótállással; számos elismerés.

4 frt 50 krajczár

utánvétellel egy elegáns férfi öltönyre 3 méter divatos szövet egy elegáns férfi öltönyre tetszés szerinti színben kapható.

⇒ Mintákat nem küldök. ⇐

Kék zománczozott főzőedény! Legfinomabb gyártmány!

Bámulatos olcsó árban. — Próbarendelmény 6 drb főzőfazék és 6 darab lábas csak 3 forintba kerül utánvétellel.

Denker József Bpest

VII. Hernát-u. 54.